

云霄县创建全国基层中医药工作示范县

为什么要创建全国基层中医药工作示范县？

问：什么是全国基层中医药工作示范县？

全国基层中医药工作示范县是由国家中医药管理局评选命名的，将符合标准的市（县）命名为“全国基层中医药工作示范市（县）”，并统一编号。这是县域中医药工作的最高荣誉，是一张含金量很高的县域名片，是评价和反映一个县域整体中医药健康服务重要标志。

问：全国基层中医药工作示范县评审依据是什么？

根据《国家中医药管理局关于印发全国基层中医药工作示范市（县）管理办法和建设标准的通知》（国中医药医政发〔2022〕1号）《国家中医药管理局办公室关于印发2022—2024年创建周期全国基层中医药工作示范市（县）创建评审工作方案的通知》（国中医药办医政发〔2022〕2号）等文件要求。问为什么要创建全国基层中医药工作示范县？创建全国

基层中医药工作示范县是推动我市中医药事业高质量发展的有效途径。通过开展全国基层中医药示范县创建活动，能进一步加快健全中医药服务体系，提高中医药服务能力，推进人才队伍建设，推进技术创新，加快中医药现代化、健康服务产业化步伐，建设中医药强县，让人民群众享有更高水平及高效的中医药健康服务。

问：创建全国基层中医药工作示范县包括哪些内容？

要做好七个方面工作，一是加强组织领导和管理，二是促进中医药工作全面发展，三是建立健全中医药服务体系，四是加强中医药人才队伍建设，五是提高中医药服务能力，六是加强中医药督导管理，七是提高中医药服务满意度和知晓率。问创建全国基层中医药示范县的意义？创建全国基层中医药工作示范县是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，

全面贯彻党的二十大精神，认真落实党中央、国务院关于中医药工作的决策部署，是满足广大群众对中医药健康服务需求、推动我市中医药事业与产业高质量发展的客观要求。

问：创建全国基层中医药示范县能给老百姓带来什么实惠？

1.为人民群众创造良好的中医药就医环境，提高人民健康水平，为民办实事、办好事，是一项便民、惠民、利民的德政工作；2.提高社会中医药文化氛围，增强群众对中医药文化认同感；3.完善县、镇、村三级中医药服务体系，提高基层中医药服务能力，尤其是提升我市中医药适宜技术水平和服务能力，让老百姓在家门口享受“简、便、验、廉、效”的中医药服务，提高群众的幸福感。

（来源：健康常宁）

云霄 记忆

堪称建筑界奇迹之石矾塔

本报讯 漳州市云霄县石矾塔，坐踞云霄县城以东约20公里的漳江入海处、万顷碧波中的小岛礁（现称“笋石屿”，也称“石矾塔屿”）上，清康熙九年（1670年）由云霄邑绅、进士陈天达募款兴建，后倾圮。清嘉庆十九年（1814年）由漳州府云霄厅同知王兰、继任同知薛凝度等筹款重建。石矾塔是福建省境内的海中塔，于2009年被列为福建省第七批省级文物保护单位。

笋石屿为小岛礁，因岛礁天然礁石突兀而立，状若笋尖，高达数丈，名曰“石矾”，“石矾”意为石笋，犹如“华表捍门”，守护云霄东南门户。之后，云霄在明朝时人才辈出，甲科极盛，先后出过二十多位进士。后因海战时，石笋被倭寇系巨船曳倒，致“震撼粉碎”。清康熙九年，陈天达于此建塔，塔便命名为石矾塔，成为云霄县一处重要的人文景观，系云霄八景之一。

石矾塔面对着云霄县东厦镇长洋村。从长洋村海边望去，只见江心岛礁矗立着一座七层的八角形石塔。坐上小船驶近岛礁时，映入眼帘的便是石矾塔二层门额青石横匾上镌薛凝度题的挺拔秀逸“斯文永昌”四个大字，两侧分镌建塔纪年“嘉庆十九年八月穀旦”“赐进士出身，赠内阁侍讲、侍读，特授云霄同知薛凝度书”。上岸后，跨过嶙峋礁石，走上条石阶梯，进入石矾塔，看到塔为空心楼阁式，通体均用花岗岩条石砌成，塔身平面呈八角形。塔内以条石阶作螺旋梯，通顶层。沿着螺旋梯慢慢拾级攀爬而上，越往上，石阶越陡，空间越窄。每层均开设拱门，一层设一门，二层开三门，三至五层各开四门，六层二门一窗，七层一门。透过门洞远眺，碧波荡漾，远山如黛，海天风物，尽收眼底。此塔矗立汹涌波涛之中，有如中流砥柱，气势非凡，与俊秀巍峨的将军山遥遥相对（一座坐镇山陲，一座雄踞海天），拱护着这开漳故城、千年古郡；有“滨海乡村会客厅”之称的长洋村海边有滨海公园、三山国王庙、古刺棠“鸳鸯树”和瞻塔亭等人文景观；流贯云霄全境的漳江至佳州汇合成南、北港而入海，两岸南北岐山束腰对峙，俗名“牛相”。

据《云霄厅志》等有关史料记载，塔底座为简易须弥式塔座，周长22.2米；塔通高24.81米，共七层，逐层收分；一层塔壁厚2.19米，至七层塔壁厚0.9米，亦逐层减薄。塔壁条石为一顺一丁砌法，每层分隔处以条石横铺叠涩出檐，八角各设飞檐。塔刹为雕饰葫芦

形顶，塔顶屋面条石浮雕覆莲纹。现石矾塔成为云霄标志性建筑和明清时期石构建筑的典型实例，具有重要的涉台渊源。1981年8月，石矾塔曾进行抢救性加固维修，现保持着清嘉庆时的原面貌。由此，石矾塔历经200多年的风吹雨打、日晒浪袭，仍岿然不动、巍峨壮观，确实堪称建筑界的奇迹。

走出石矾塔，绕塔一周，塔四周险岩奇石，嶙峋怪异，与石塔浑然一体。塔礁被海水环浸，据悉，潮涨海水可漫没塔礁甚至直达塔中。塔基矗立着两块青石碑，分别由福建省人民政府和云霄县人民政府镌刻石矾塔屿的位置、大小和塔的建造时间等。塔右岩石上有摩崖石刻古朴苍劲的“健笔凌空”四个大字，左下侧镌款“至堂周情”（周情为清咸丰九年恩科举人、云霄厅紫阳书院山长）。附属碑刻移立于长洋村长龙三山国王庙边侧瞻塔亭旁，即在通往塔礁的乌坵渡头“苍生待济亭”里，立有清嘉庆二十年（1815年）由云霄同知薛凝度撰文书丹、广西庆远知府蔡本俊篆额的《新建云霄石矾塔碑记》、云霄义学山长吴文林书镌的《新建石矾宝塔捐金牌记》等石碑文物。

据悉，2019年之前，云霄县在原先修补保护的基础上持续加大投入，加快实施石矾塔夜景工程。2019年1月，石矾塔夜景亮化工程竣工投用，百年古塔换新颜，每层塔檐均配有射灯和彩灯，红黄绿白紫等颜色的灯光变换丰富，熠熠闪亮，宛如海上之东方明珠，绽放光芒，也成为亮丽的船运航标灯塔。同年9月，漳江湾特大桥全线通车，桥体距石矾塔只有150米的距离，与新建漳江湾特大桥相得益彰，石矾塔成了南来北往的人们眼中亮丽的桥上风景、海上风景，续写古往今来造福云霄之佳话，使“斯文永昌”更辉煌。

新建云霄石矾塔碑记

云霄故郡治，扶舆磅礴，名山环映，独缺东南一面。漳江自西林至佳洲，合南北港过石关，逶迤弥漫，由是入海。内有南北涂塞其口，外有南北岐束其腰，出两岐山，始瀦而成巨浸。有小岛突起，其中，巉岩秀削，适当其缺，高数丈如笋尖，旧名石矾。形家谓之华表捍门，足以钟灵毓秀，故此地前明甲科极盛。国朝海氛时，为巨寇系船曳倒，震撼粉碎，云霄文物由是就衰。康熙时，邑绅陈公天达，于岛石上，募建石塔以补其缺，高不盈丈，低小不称。乾隆戊戌、己亥间，少尹李公维瀛，相视地形，复与诸生议增其制，以经费维艰中止。倾颓缺陷，客过是间，辄流连叹息，盖越



石矾塔与两块石矾塔屿石碑

百余年于兹矣！

岁甲戌夏五，诸生集书院会议，照移建文祠捐金例，捐造石塔。询谋金同，呈请前任王兰题序，劝捐得集金四千七百有奇，鸠工伐石。经始于初秋月吉日，役工百人，阅四月相轮完具，而塔告成。扩其址周七丈二尺，增其高计八丈二尺七寸，空其中分为七层，方其外熨为八面，上各辟四门，玲珑洞彻。其正门题曰：“斯文永昌”，与将军山对峙，具天乙、太乙两峰，拱护胜概，以壮云霄舆图。云之士庶，买舟往视者日以百计，咸称巨观云。又以余金砌石蛇尾渡头，石磴十余丈，乌坵渡头津亭一椽，以利济者。

夫是议之兴也，百年废坠，创兴一朝，宜有难焉者矣！乃陈公募建而规模未称，李公议增而经费难筹，今则一倡议，而绅士皆有同心，殷富乐输。所有雨风顺轨，朝夕安流，不数月而蒇事，若有阴驱而默相之者。是何前此之难，而今日之易欤？岂石矾之兴废，固自有其时欤？抑亦云霄之文物，由衰将盛，灵秀之气，散而复钟，天将启之，而石矾不得不砥柱中流，为东南补其缺，有莫之为而为者欤！余虽不能文，而幸莅茲土，以观厥成，且深望乎云霄之人士，争自濯磨相与，文物声名克复其始，以大副乎！石矾之钟灵毓秀于是也。因勉徇绅士之请，纪其兴废之由，盛衰之异，修补之难，创造之始，经画之规，率作省成之年月日时。俾后之登览者，知石矾之成，非偶然焉。文之工拙不暇计矣，是为纪。

（来源：闽南日报）